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Kleine Anfrage 
Rolf Kahnt (fraktionslos) 
 
 
Arbeitsbedingungen von Lehrkräften – Teil I 
 
 
Vorbemerkung: 
 
Das Bundesland Thüringen hat in enger Kooperation mit bedeutenden Bildungsgewerkschaften kürzlich zwei 
Vereinbarungen zur Gestaltung der Arbeitsbedingungen von Lehrkräften im staatlichen Schuldienst 
vorgelegt. Diese Initiativen zielen darauf ab, verschiedene Arbeitsbereiche in Rücksprache mit Pädagoginnen 
und Pädagogen zu optimieren und Rechtssicherheit zu schaffen. Dazu gehören der Zugang zum Schuldienst 
für Seiteneinsteierinnen und Seiteneinsteiger, eine Zielvereinbarung zur Schaffung rechtlicher 
Voraussetzungen für faire Mehrarbeit und die Einführung eines Unterrichtskontomodells. 
In Anbetracht des bestehenden Lehrkräftemangels hat die Hessische Landesregierung kurz-, mittel- und 
langfristige Maßnahmen ergriffen, um sicherzustellen, dass Schulen ausreichend mit Lehrkräften versorgt 
werden können. Mittels dieser Initiativen strebt die Landesregierung an, qualifizierte Fachkräfte im 
Bildungsbereich zu rekrutieren und langfristig zu binden, um sich im bundesweiten Wettbewerb um 
Lehrkräfte erfolgreich behaupten zu können (Quelle: bildungsklick „Gemeinsame Konzeptarbeit in 
Schulpersonalfragen“ Pressemitteilung Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport vom 
25.09.2023). 
 
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Welche übergeordneten bildungspolitischen Ziele hat die Landesregierung für die Verbesserung von 
Arbeitsbedingungen im Schuldienst festgelegt?  
  
2. Mit welchen Erhebungsinstrumenten misst die Landesregierung die Arbeitszufriedenheit unter 
Lehrkräften im staatlichen Schuldienst? 
 
3. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um die Willkommenskultur an Schulen, insbesondere 
für neue Lehrkräfte, zu stärken? Bitte nach Schultyp aufschlüsseln. 
 
4. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um die fachdidaktische, fachwissenschaftliche und 
pädagogische Einarbeitung und Begleitung neuer Lehrkräfte zu verbessern? Bitte nach Schultyp 
aufschlüsseln. 
 
5. Plant die Landesregierung verminderte Deputatstunden für Quereinsteigende? Bitte nach Schultyp 
aufschlüsseln.  
 
 

 



Wiesbaden, den 02. Oktober 2023  

 
Rolf Kahnt 
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